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Ελλάδα: Ο πολιτικός κόσμος για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου
/ Επικαιρότητα

Με θλίψη ολόκληρος ο πολιτικός κόσμος αποχαιρετά τον 
μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Τιράνων Δυρραχίου και πάσης 
Αλβανίας Αναστάσιο, ο οποίος σε ηλικία 95 ετών και έπειτα 
από πολυήμερη νοσηλεία αρχικά στο νοσοκομείο Τιράνων και 
έπειτα στο νοσοκομείο “Ευαγγελισμός”, εκοιμήθη εν Κυρίω, 
σήμερα το πρωί.

Διαβάστε ακόμη: Εκοιμήθη εν Κυρίω ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας κυρός Αναστάσιος
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Δήλωση της Προέδρου της Δημοκρατίας, Κατερίνας 
Σακελλαροπούλου

Με βαθιά θλίψη αποχαιρετώ σήμερα μία από τις σπουδαίες μορφές της ορθόδοξης 
εκκλησίας, τον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και Πάσης Αλβανίας Αναστάσιο. 
Μία κορυφαία προσωπικότητα που συνέδεσε τον θεολογικό στοχασμό με την 
πρακτική της άοκνης προσφοράς, καταλείποντας σπουδαίο ποιμαντικό, κοινωνικό, 
εκπαιδευτικό και φιλανθρωπικό έργο. Έναν ιεράρχη που αντιτάχθηκε στην 
μισαλλοδοξία και τον θρησκευτικό φανατισμό, προσβλέποντας στην 
αλληλοκατανόηση, τον διάλογο, τη συναδέλφωση και την ειρηνική συνύπαρξη των 
λαών. Οι θρησκειολογικές του σπουδές, οι επιστημονικές του μελέτες, η 
ιεραποστολική εμπειρία του στην Αφρική και ο ακάματος αγώνας του, παρά τις 
δυσκολίες, για την ανασυγκρότηση της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας 
συνιστούν μία υποδειγματική διαδρομή. Η διαρκής στήριξη στην Ελληνική Εθνική 
Μειονότητα, αλλά και το ενδιαφέρον του για την πρόοδο της αλβανικής κοινωνίας 
στο σύνολό της χωρίς θρησκευτικές ή φυλετικές διακρίσεις, αφήνουν ανεξίτηλα 
ίχνη στις καρδιές των ανθρώπων τους οποίους συνέτρεξε, στήριξε και αγάπησε. Οι 
υψηλές αξίες που όρισαν την πορεία του θα συνεχίσουν πάντα να μας συγκινούν.

Μήνυμα του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη

Εκφράζω την οδύνη μου για την απώλεια του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου 
και πάσης Αλβανίας Αναστάσιου. Η προσφορά του στην Ορθοδοξία είναι 
ανεκτίμητη. Με τη σφραγίδα του να μένει ανεξίτηλη όχι μόνο στη γειτονική χώρα. 



Αλλά σε κάθε γωνιά της γης όπου ζει και αναπνέει ο Ελληνισμός.Μία φωνή που 
μπορεί να σίγασε. Που θα εκπέμπει, ωστόσο, για πάντα μηνύματα ζωής και 
ειρηνικής συνύπαρξης.

Γιατί ο Αναστάσιος υπήρξε ταυτόχρονα πνευματικόςταγός και ενεργός υπηρέτης 
του ανθρώπου και των δικαιωμάτων του. Πότε ως αρωγός των παιδιών 
τηςΑφρικής και πότε ως συμπαραστάτης των Ελλήνων φοιτητών που 
αντιστέκονταν στη δικτατορία. Και,ασφαλώς, ως πρωτεργάτης της Εκκλησίας 
στην Αλβανία. Πρώτος Αρχιεπίσκοπος εκεί και πρώτος αγωνιστής για τα 
συμφέροντα της εθνικής μας Ομογένειας.

Είχα την τύχη να γνωρίσω από κοντά και να συνεργαστώ με τον Ιεράρχη που 
συνδύαζε τον δυναμισμό της πίστης με την φυσική ευγένεια. Όπως και το εθνικό 
καθήκον με τον αλτρουϊσμό. Μία προσωπικότητα που έγινε γέφυρα συνεννόησης 
μεταξύ δύο κρατών. Πρόκειται γιαχαρακτηριστικά που κάνουν το πένθος μας 
βαρύτερο.Αλλά και την κληρονομιά του Αρχιεπισκόπου ακόμη πιοπολύτιμη για 
όλους.

Σήμερα οι ομογενείς της Αλβανίας, η πατρίδα και σύσσωμος ο Ελληνισμός θρηνούν 
για την εκδημία του Αναστάσιου. Είναι σίγουρο, όμως, ότι από αύριο θα 
εμπνέονται από την ακτινοβόλα δράση και τη διαχρονική σοφία του. Σε μία διαρκή 
προσπάθεια να μεταφέρουν, όπως έλεγε και ο ίδιος, «από καρδιά σε καρδιά το φως 
της ελπίδας». Είθε η μνήμη του να είναι αιώνια. Άσβεστη και δημιουργική.

Δήλωση του πρώην Πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή



Ο πρώην Πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής, για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Αλβανίας Αναστάσιου, έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Με συγκίνηση αποχαιρετώ τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου 
και Πάσης Αλβανίας Αναστάσιο. Έναν σοφό, σεμνό και πράο άνθρωπο, έναν 
χαρισματικό Ιεράρχη, μια μεγάλη μορφή της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού.

Το πλούσιο συγγραφικό του έργο, η ιεραποστολική διακονία του στην Αφρική, η 
πεφωτισμένη ποιμαντορία του στην Αλβανία και η υπό την ηγεσία του ανασύσταση 
και ανασυγκρότηση της ορθόδοξης αυτοκέφαλης εκκλησίας της είναι μερικά μόνο 
από τα αδιάψευστα τεκμήρια της μακρόχρονης προσφοράς του. Πάνω απ’ όλα ο 
λόγος αγάπης, οι δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης, η συμβολή του στον 
διαθρησκευτικό διάλογο και οι πρωτοβουλίες για την ειρηνική συνύπαρξη και την 
εμπέδωση της συνεργασίας στην ευαίσθητη περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων. Θα 
τον θυμόμαστε με αγάπη και ευγνωμοσύνη. Αιωνία του η μνήμη!»

Δήλωση του πρώην Πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά

Ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς σε δήλωσή του εξήρε το έργο του 
μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αναστασίου στην Αλβανία, και τον χαρακτήρισε 
«φωτεινό φάρο της οικουμενικής ορθοδοξίας».

Στη δήλωση του ανέφερε συγκεκριμένα:

«Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας 



Αναστάσιος υπήρξε μία χαρισματική προσωπικότητα, μία από τις σημαντικότερες 
σύγχρονες μορφές της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού. Λόγιος, πολυγραφότατος, 
Πανεπιστημιακός Καθηγητής με ειδίκευση στη Θρησκειολογία, προσέφερε 
τεράστιο ιεραποστολικό έργο πρώτα στην Αφρική και στη συνέχεια στην Αλβανία.

Ως Αρχιεπίσκοπος της Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της Αλβανίας επιτέλεσε ένα 
θαυμαστό έργο πνευμτικής οικοδομής. Αναστήλωσε κυριολεκτικά την Ορθόδοξη 
Εκκλησία μετά από τη λαίλαπα των καταπιεστικών αθεϊστικών καθεστώτων του 
Χότζα και του Αλία. Βοήθησε την αλβανική κοινωνία στο σύνολό της και 
ιδιαιτέρως την Ελληνική Εθνική Μειονότητα, η οποία είχε υποστεί αμείλικτους 
διωγμούς από το κομμουνιστικό καθεστώς. Χειροτόνησε ιερείς, ανήγειρε Ναούς, 
διαφύλαξε τα ιερά λείψανα και τη διδασκαλία του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού. 
Ξεκίνησε από το μηδέν και παρέδωσε μία οργανωμένη Εκκλησία με λατρευτική 
ζωή, εκπαιδευτική δραστηριότητα, κοινωνικό έργο.

Γλυκύς και ήπιος ως άνθρωπος ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος ακτινοβολούσε 
πνευματικότητα, τόσο απαραίτητη για την εποχή μας. Είχα την ευλογία να τον 
γνωρίσω προσωπικά και να συνεργασθώ μαζί του από το 1991, για την ανάδειξη 
της Ελληνορθόδοξης κληρονομιάς σην Αλβανία, για την προστασία των 
δικαιωμάτων της Ελληνικής Μειονότητας και για την εδραίωση της ειρηνικής 
συνύπαρξης των λαών στα Βαλκάνια. Τον ευγνωμονώ, διότι με τίμησε με τη φιλία 
του.

Ο Αναστάσιος υπήρξε φωτεινός Φάρος της Οικουμενικής Ορθοδοξίας και του 
Ελληνικού Πνεύματος. Αιωνία η μνήμη του!»



Γιώργος Παπανδρέου: Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος κατέστησε 
την Εκκλησία λιμένα καταφυγής και τον ίδιο, φάρο αγάπης, 
ειρήνης, αλληλεγγύης και συνεργασίας

«Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, φάρος λογιοσύνης, εκκλησιαστικής και 
ακαδημαϊκής, σεμνός ιεράρχης με απαράμιλλη ποιμαντορική, ιεραποστολική και 
φιλανθρωπική δράση, και με έργο πολύμορφο ως Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας επί 
περισσότερο από τρεις δεκαετίες, αφήνει πίσω του βαθύ και ζηλευτό αποτύπωμα», 
ανέφερε ο πρώην πρωθυπουργός, Γιώργος Παπανδρέου, για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας.

Ο πρώην πρωθυπουργός σημείωσε πώς «με την ηπιότητα που τον χαρακτήριζε, 
υπέροχο εφόδιο της βαθιάς του πίστης, έφερε ως προκαθήμενος σε πέρας το 
τιτάνιο και θαυμαστό έργο ανασύστασης της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας 
με τρόπο που κατέστησε την Εκκλησία λιμένα καταφυγής και τον ίδιο, φάρο 
αγάπης, ειρήνης, αλληλεγγύης και συνεργασίας».

«Τον αποχαιρετούμε με τον προσήκοντα σεβασμό και την οφειλόμενη τιμή προς 
έναν σπουδαίο εκκλησιαστικό ηγέτη», κατέληξε ο κ. Παπανδρέου.

ΦΩΤΟ ΑΡΧΕΙΟΥ: 1 Φεβρουαρίου 2008 / ΑΠΕ-ΜΠΕ/ΟΡΕΣΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Δήλωση του πρώην Πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα

«Με θλίψη αποχαιρετώ σήμερα τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο, 



ένα φωτεινό παράδειγμα πνευματικότητας με βαθύ κοινωνικό και θεολογικό έργο. 
Mία ηγετική φυσιογνωμία της εκκλησίας και του ελληνισμού που με τόλμη διέδιδε 
πάντοτε τις οικουμενικές αξίες της αλληλεγγύης και της αγάπης, απέναντι στο 
μίσος και τον εθνικισμό», σημειώνει ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας στο 
συλλυπητήριο μήνυμά του για τον θάνατο του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
Αναστάσιου.

Ο Αλ. Τσίπρας κάνει λόγο για «έναν πνευματικό ηγέτη με διεθνή ακτινοβολία που 
με την προσφορά του στην Αφρική, την υποστήριξή του στους φοιτητές της 
κατάληψης της Νομικής εναντίον της Χούντας, τον ιστορικό ρόλο του στην 
αναγέννηση της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας και τα έργα που υποστήριξε 
στη γειτονική μας χώρα, τον ενεργό ρόλο του στον διαθρησκευτικό διάλογο, την 
στήριξη του στα δικαιώματα της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας και στην ειρήνη 
και συνεργασία στα Βαλκάνια, έδωσε ένα πανανθρώπινο μήνυμα που είναι σήμερα 
πιο σημαντικό από ποτέ».

«Αισθάνομαι τιμή που ως πρωθυπουργός είχα τη δυνατότητα να έχω μαζί του μια 
ειλικρινή και εποικοδομητική συνεργασία που απέφερε σημαντικούς καρπούς στο 
έργο της εκκλησίας της Αλβανίας. Αλλά ακόμη μεγαλύτερη τιμή που είχα τη τύχη 
να διατηρώ μαζί του έναν ειλικρινή διάλογο, μια ουσιαστική και ανθρώπινη 
επικοινωνία, πέρα και έξω από θέσεις και αξιώματα», καταλήγει ο Αλ. Τσίπρας.

Γιώργος Γεραπετρίτης: Η Ελληνική Πολιτεία δεν θα λησμονήσει 
ποτέ την προσφορά του

«Εκφράζω τη βαθύτατη θλίψη μου για την απώλεια του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, 



Δυρραχίου και Πάσης Αλβανίας, Αναστασίου», αναφέρει ο υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Γεραπετρίτης σε δήλωση του.

«Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας ήταν ένας λαμπρός πνευματικός ηγέτης, ένας 
διανοούμενος Ιεράρχης, μία από τις πιο φωτεινές και σεβάσμιες προσωπικότητες 
της Ορθόδοξης Εκκλησίας», σημειώνει και προσθέτει:

«Ανέπτυξε ένα πλούσιο ιεραποστολικό και ακαδημαϊκό έργο και διακρίθηκε για την 
ευρύτητα των αντιλήψεών του με τεράστια συμβολή στον διαθρησκειακό διάλογο 
και με πρωτοβουλίες που στόχευαν στην ειρηνική συνύπαρξη των θρησκειών και 
των λαών».

«Ως Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας, επί 33 χρόνια, διετέλεσε, παρά τις δυσκολίες, ένα 
αξιοθαύμαστο, ανιδιοτελές εκκλησιαστικό και κοινωνικό έργο και ανέπτυξε 
πολυσχιδή ποιμαντική δράση».

«Η Ελληνική Πολιτεία δεν θα λησμονήσει ποτέ την προσφορά του. Αιωνία του η 
μνήμη», καταλήγει.

Νίκος Δένδιας: Βαθύτατη θλίψη για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας, 
Αναστάσιου



Εκφράζω τη βαθύτατη θλίψη μου για την εκδημία ενός από τους πλέον 
φωτισμένους Ιεράρχες της Ορθοδοξίας, του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου 
και πάσης Αλβανίας, Αναστάσιου.

Αυτό τόνισε με ανάρτησή στο Χ ο υπουργός Εθνικής ‘Αμυνας Νίκος Δένδιας.

«Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος», υπογράμμισε, «υπήρξε χαρισματική 
προσωπικότητα οικουμενικής εμβέλειας. Το ιεραποστολικό και φιλανθρωπικό του 
έργο στην Αφρική και η αναγέννηση της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Αλβανία, 
αποτελούν παραδείγματα προσφοράς στον συνάνθρωπο».

«Εκφράζω τα ειλικρινή συλλυπητήριά μου στον Ιερό Κλήρο και στο χριστιανικό 
ποίμνιο της Αλβανίας, όπως και στους οικείους του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου. Να 
είναι η μνήμη του αιώνια» κατέληξε στην ανάρτησή του ο κ. Δένδιας.

Δήλωση του υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων Κυριάκου 
Πιερρακάκη

«Χαρισματικό ιεράρχη» και «προσωπικότητα διεθνούς κύρους προικισμένη με 
σοφία, σύνεση και όραμα» χαρακτήρισε τον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και 
Πάσης Αλβανίας Αναστάσιο, ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 
Κυριάκος Πιερρακάκης σε ανάρτηση που έκανε αναφορικά με την κοίμησή του. 
Μεταξύ άλλων ο κ. Πιερρακάκης αναφέρθηκε στην ιεραποστολική του πορεία από 
την Αφρική έως την παλιγγενεσία της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας, τον 
αγώνα του για την ειρήνη, τη μόρφωση, την αλληλοκατανόηση των ανθρώπων και 



των λαών, τα οποία, όπως ανέφερε, «συνιστούν ένα αξιοζήλευτο παράδειγμα 
ζωής».

Ολόκληρη η ανάρτηση του κ. Πιερρακάκη έχει ως εξής:

«Η παγκόσμια Ορθοδοξία, οι Έλληνες και οι Αλβανοί πενθούν σήμερα έναν 
χαρισματικό Iεράρχη, μια προσωπικότητα διεθνούς κύρους προικισμένη με σοφία, 
σύνεση και όραμα.

Ο Αναστάσιος, με τη γαλήνια μορφή και τον μειλίχιο λόγο, έκρυβε μια τεράστια 
δύναμη και ένα απαράμιλλο ψυχικό σθένος. Η ιεραποστολική του πορεία από την 
Αφρική έως την παλιγγενεσία της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας, ο αγώνας 
του για την ειρήνη, τη μόρφωση, την αλληλοκατανόηση των ανθρώπων και των 
λαών, συνιστούν ένα αξιοζήλευτο παράδειγμα ζωής.

Υπερβαίνοντας κάθε εμπόδιο στην Αλβανία, συγκρότησε 400 ενορίες, μόρφωσε και 
χειροτόνησε δεκάδες κληρικούς, μερίμνησε για την ανοικοδόμηση ναών, ίδρυσε 
κέντρα νεολαίας, οικοτροφεία και δομές υγείας. Διαδραμάτισε καταλυτικό ρόλο 
στην ακαδημαϊκή ζωή, χτίζοντας ένα ευρύ δίκτυο εκπαιδευτικών ιδρυμάτων από 
νηπιαγωγεία έως πανεπιστήμιο. Υπήρξε στήριγμα για την ελληνική μειονότητα, 
σημείο ενότητας και γέφυρα μεταξύ του ελληνικού και του αλβανικού λαού. 
Πολέμιος της μισαλλοδοξίας, του εθνικιστικού φανατισμού, ανέδειξε τη 
συναδέλφωση και τον σεβασμό στα δικαιώματα των ομοεθνών μας ως το κλειδί 
για την ασφάλεια και την ευημερία.

Πολυσήμαντος, πολύγλωσσος, κοσμοπολίτης ποιμενάρχης. Το έργο του 
μακαριστού Αναστάσιου θα μας θυμίζει πάντοτε την υποχρέωσή μας να 
συνεχίσουμε στον δρόμο που εκείνος χάραξε.

Εκφράζω ιδιαίτερα προς την Ορθόδοξη Αυτοκέφαλη Εκκλησία στην Αλβανία τα 
ειλικρινή μου συλλυπητήρια.

Αιωνία του η μνήμη».



Κωστής Χατζηδάκης: Ο Αναστάσιος ήταν το ιδανικό πρότυπο 
ιεράρχη

«Με βαθιά οδύνη» αποχαιρετά ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής 
Χατζηδάκης. Στο μήνυμά που δημοσίευσε στον προσωπικό του λογαριασμό στο 
Meta, ανάρτησε:

«Με βαθιά οδύνη αποχαιρετώ τον Μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο! 
Όχι μόνο ως ξεχωριστό ιεράρχη της Ορθοδοξίας, αλλά κι ως άνθρωπο με τον 
οποίον έτυχε να γνωριζόμαστε και να επικοινωνούμε συχνά, εδώ και 30 χρόνια. Η 
ανιψιά του άλλωστε, η Ανθή, είναι στενή μου συνεργάτις από το 1992. Δεν 
αποκαλύπτω ίσως κάτι, αν πω κι εγώ από την πλευρά μου ότι ο Αρχιεπίσκοπος 
Αναστάσιος πορεύτηκε στη ζωή, έχοντας πάντα στο επίκεντρο της δράσης του 
την έννοια της αγάπης και της κοινωνικής προσφοράς. Ο υποδειγματικός τρόπος 
με τον οποίο ηγήθηκε της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας είναι το πλέον 
χαρακτηριστικό παράδειγμα. Κατάφερε εκεί, μέσα από πολλές δυσκολίες, να 
δημιουργήσει μια μεγάλη χριστιανική κοινότητα, από το μηδέν. Και το έργο του να 
τύχει αναγνώρισης από όλες τις πλευρές.

Επειδή όμως έτυχε να τον γνωρίσω κάπως περισσότερο από άλλους, θέλω να 
προσθέσω δύο λόγια και για την ανθρώπινη του διάσταση. Ο Αναστάσιος δεν ήταν 
απλώς ένας μορφωμένος και καλλιεργημένος ιεράρχης, πράγμα που φαινόταν 
άλλωστε ξεκάθαρα σε όλες τις δημόσιες τοποθετήσεις του. Ήταν ένας άνθρωπος 
που είχε βαθιά ενστερνιστεί το μήνυμα του Χριστιανισμού και προσπαθούσε να το 
κάνει κάθε μέρα πραγματικότητα με τη στάση της ζωής του, την αγάπη του και 
την προσφορά του. Ήταν αυτός που σε κάθε συζήτηση σε έκανε να αισθάνεσαι την 



αποστολή της ευθύνης, της αξιοπρέπειας και της αλληλεγγύης προς τον 
συνάνθρωπο που έχουμε όλοι μας. Κάθε συνάντηση μαζί του ήταν ένα μάθημα 
ζωής για μένα.

Ο Αναστάσιος ήταν το ιδανικό πρότυπο ιεράρχη, καθώς συνδύαζε την καλλιέργεια, 
τη χριστιανική δράση και το υψηλό ηθικό ανάστημα. Η απώλειά του είναι μια 
μεγάλη απώλεια για τη Χριστιανοσύνη και τον Ελληνισμό. Και σίγουρα μια πολύ 
μεγάλη απώλεια για όλους εμάς που τον γνωρίζαμε περισσότερο! Και που με ένα 
λυγμό τον αποχαιρετούμε!»

Νίκη Κεραμέως: Η Ορθοδοξία και ο Οικουμενικός Ελληνισμός 
έχασαν έναν μεγάλο εκκλησιαστικό άνδρα, τον Αρχιεπίσκοπο 
Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας, Αναστάσιο

«Η Ορθοδοξία και ο Οικουμενικός Ελληνισμός έχασαν έναν μεγάλο εκκλησιαστικό 
άνδρα, τον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας Αναστάσιο. 
Ιεράρχης, με παγκόσμιο κύρος, αφιέρωσε τα τάλαντα που του χάρισε ο Θεός στην 
υπηρεσία της Ορθόδοξης Εκκλησίας και των συνανθρώπων του ανεξάρτητα από 
φυλή, έθνος, γλώσσα».

Αυτό αναφέρει, μεταξύ άλλων, η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
Νίκη Κεραμέως, σε ανάρτηση στον προσωπικό της λογαριασμό σε μέσο κοινωνικής 
δικτύωσης, χαρακτηρίζοντας το έργο του μοναδικό, «από τη συμβολή του στην 
Ορθόδοξη Εκκλησία στην Αφρική, αλλά κυρίως την αναγέννηση της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας στην Αλβανία και τη μετατροπή της σε σημείο ενότητας όλων των 
Ορθοδόξων».

«Πέτυχε να ενώσει Έλληνες και Αλβανούς σε μία Εκκλησία “αναπόσπαστα ενωμένη 
δογματικά με το Οικουμενικό Πατριαρχείο”, όπως γράφει το Καταστατικό της 
Εκκλησίας της Αλβανίας. Θα τον θυμόμαστε πάντοτε με βαθύ σεβασμό και αγάπη» 
επισημαίνει η κ. Κεραμέως.



Άδωνις Γεωργιάδης : Συλλυπητήρια στην οικογένεια και στο 
ποίμνιο του, που από σήμερα σίγουρα αισθάνονται ορφανοί 
από πατέρα

« Ο μακαριστός πλέον Αναστάσιος Αλβανίας ήταν μία πραγματικά μεγάλη μορφή 
της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού. Ειλικρινή Συλλυπητήρια στην οικογένεια και 
στο ποίμνιο του, που από σήμερα σίγουρα αισθάνονται ορφανοί από πατέρα», 
ανέφερε στο “Χ” ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης.

Ο μακαριστός πλέον Αναστάσιος Αλβανίας ήταν μία πραγματικά μεγάλη 
μορφή της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού. Ειλικρινή Συλλυπητήρια 
στην οικογένεια και στο ποίμνιο του, που από σήμερα σίγουρα 
αισθάνονται ορφανοί από πατέρα.

— Άδωνις Γεωργιάδης (@AdonisGeorgiadi) January 25, 2025

Λίνα Μενδώνη: «Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος ήταν μια 
οικουμενική μορφή»

«Με μεγάλη θλίψη, όπως εκατομμύρια άνθρωποι, πληροφορήθηκα την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου, μιας από τις μεγαλύτερες μορφές του 
Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας», δήλωσε η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη.

Και συνέχισε: «Για την πορεία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου, τα λόγια είναι πολύ 

https://twitter.com/AdonisGeorgiadi/status/1883047299338879336?ref_src=twsrc^tfw


φτωχά. Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος συνδύασε, σε όλη του την πορεία, ως 
θεολόγος και ιεράρχης, ως ιεροκήρυκας και ως ιεραπόστολος, την εμπνευσμένη 
ποιμαντορία με την πολυσχιδή φιλανθρωπική μέριμνα. Το τεκμαίρει το κοινωνικό 
έργο που θεμελίωσε και κληροδοτεί σε όλη την πολύχρονη ιεραποστολική του 
δράση και, κυρίως, στην Εκκλησία της Αλβανίας, την οποία ανέστησε και ανέδειξε 
σε θεσμό που συνέβαλε καθοριστικά στην ανόρθωση, υλική και πνευματική, της 
χώρας.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος ήταν μια οικουμενική μορφή, που δεν ανήκε μόνο 
στον Χριστιανισμό και την Ορθοδοξία, αλλά στην ανθρωπότητα. Μια προσιτή, 
αλλά στιβαρή φωνή καταλλαγής και αγάπης, ένας άνθρωπος που πρέσβευε την 
αλληλοκατανόηση, την ειρηνική συμβίωση ανθρώπων με διαφορετικές καταβολές 
και πεποιθήσεις, την καταπολέμηση των ανισοτήτων, τη διασφάλιση της ειρήνης 
και της σταθερότητας. Ένας άνθρωπος ο οποίος δεν έβλεπε μόνον πιστούς, αλλά 
«βαρυκαρδίους υιούς ανθρώπων», τους οποίους υπηρέτησε με ταπεινοφροσύνη, 
ανυστεροβουλία και ακατάβλητη ενεργητικότητα.

Στην πολύχρονη γνωριμία μας, είχα την ευκαιρία να θαυμάσω όχι μόνον τη βαθιά 
θεολογική του παιδεία και την πολύπλευρη καλλιέργειά του, αλλά κυρίως την 
αφειδώλευτη γενναιοδωρία του, την απλότητα και την ταπεινοφροσύνη του. Να 
επωφεληθώ από την τεράστια πείρα του και τις συμβουλές του. Κυρίως, όμως, να 
σταθώ με άφατο σεβασμό μπροστά σε ένα έργο ζωής που θα συνεχίσει να 
καρποφορεί, τόσο αυτοτελώς, χάρη στους θεσμούς που δημιούργησε, όσο και ως 
ανέσπερο παράδειγμά του, προς μίμηση.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας εκοιμήθη σε μια στιγμή που η επιβλητική, αλλά και 
τόσο σεβάσμια και προσιτή, μορφή του και ο μετριοπαθής και παραμυθητικός 
λόγος του μας ήταν απολύτως αναγκαία. Μας παρηγορεί, ωστόσο, η σκέψη ότι 
αναλώθηκε, καθ’ όλον τον εγκόσμιο βίο του, στην υπηρεσία των συνανθρώπων 
του, καταλείποντας μια τεράστια κληρονομιά που θα συνεχίσει να μας εμπνέει και 
να μας καθοδηγεί».



Ο Ευροβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Φρέντη Μπελέρης 
γράφει σε ανάρτησή του: 

“Ημέρα θλίψης και οδύνης για την Ορθόδοξη πίστη μας και τον απανταχού 
Ελληνισμό. Ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας, Αναστάσιος 
αποτέλεσε, άλλωστε, επί σειρά ετών προπύργιό του στην Αλβανία. Η 
διαπερατότητα του κηρύγματός του θεμελίωσε τον διαθρησκευτικό διάλογο, ενώ 
ο ίδιος ήταν πάντοτε εκεί ως στήριγμα για την κατατρεγμένη μειονότητά μας και 
τα δικαιώματά της.

Το κοινωνικό του έργο μιλά και θα μιλά από μόνο του. Σχολεία όλων των 
βαθμίδων, γηροκομεία, μοναστήρια και Εκκλησίες ανεγέρθηκαν χάρη στη δική του 
επιμονή και ακούραστη φύση. Αφοσιωμένος πάντοτε στη θεόπνευστη αποστολή του 
σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της γης.

Όμως, και η συνολική αναγέννηση της Ορθόδοξης Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της 
Αλβανίας εκ της τέφρας της φέρει την υπογραφή του. Όταν ο Χριστιανισμός 
βαλλόταν στη γειτονική χώρα, ήταν εκεί για να υπερασπιστεί και να παλινορθώσει 
τη θρησκεία μας. Με οδηγό την πνευματικότητά του, μετέφερε το μήνυμα της 
αγάπης «από καρδιά σε καρδιά», φράση που χρησιμοποιούσε και ο ίδιος συχνά.



Για όλους εμάς που υπήρξε πνευματικός πατέρας, η απώλεια είναι τεράστια. Θα 
τον θυμόμαστε πάντοτε με το μειλίχιο χαμόγελο που ακτινοβολούσε την καλοσύνη 
και το σθένος του. Αιωνία η μνήμη του”.

Μάξιμος Χαρακόπουλος: “Υπήρξε δώρο Θεού για την 
Οικουμενική Ορθοδοξία!”

«Η Οικουμενική Ορθοδοξία αποχαιρετά μια από τις πιο φωτεινές προσωπικότητες 
που ανέδειξε. Ο μακαριστός Αναστάσιος αποτέλεσε πρότυπο Ορθόδοξου Ιεράρχη, 
που λάμπρυνε το έργο της Εκκλησίας και διάνοιξε, σε καιρούς χαλεπούς, νέους 
δρόμους ελπίδας και προσφοράς. Ο ορθόδοξος κόσμος και σύμπας ο ελληνισμός θα 
του είμαστε ευγνώμονες εσαεί». Τα παραπάνω τόνισε ο Γενικός Γραμματέας της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), Μέλος της Βουλής των 
Ελλήνων, δρ Μάξιμος Χαρακόπουλος, με αφορμή την εις Κύριον εκδημία του 
Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κυρού 
Αναστασίου

https://www.orthodoxianewsagency.gr/category/aytokefales_ekklisies/ekklisia_albanias/
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.

Ο επικεφαλής της ΔΣΟ στη δήλωσή του επισημαίνει ότι «όποιος είχε την ευλογία 
να συναντήσει και συνομιλήσει με τον μακαριστό Αναστάσιο αντιλαμβανόταν 
αμέσως την βαθιά θεολογική του παιδεία, το ηθικό του μεγαλείο και, κυρίως, την 
απεριόριστη αγάπη προς τον συνάνθρωπο, που με ταπεινότητα υπηρέτησε σε όλη 
του τη ζωή. Με αυτές τις αρετές επιτέλεσε στο ακέραιο ένα απαράμιλλο πολυετές 
ιεραποστολικό έργο, προσφέροντας υλική και πρωτίστως πνευματική αρωγή στους 
έχοντες ανάγκη στην αφρικανική ήπειρο, κάνοντας έτσι πράξη τις θεμελιώδεις 
οικουμενικές αρχές της Ορθοδοξίας, την αγάπη και την αλληλεγγύη.

Αυτή η πλατιά χριστιανική ματιά, που βλέπει τον άνθρωπο ως δημιούργημα του 
Θεού, πέρα από θρησκευτική ή εθνική ταυτότητα, χαρακτήρισε και το υπέροχο 
έργο που άφησε στην Αλβανία. Εργάστηκε άοκνα νυχθημερόν για το καλό όλων 
των κατοίκων της γειτονικής χώρας, υπερνικώντας προκαταλήψεις και 
στερεότυπα. Ταυτόχρονα, με τη δική του φωτισμένη ποιμαντορία, η Ορθοδοξία 
αναγεννήθηκε στην Αλβανία κυριολεκτικά από τις στάχτες του προηγούμενου 
αθεϊστικού καθεστώτος. Η Αρχιεπισκοπή Αλβανίας χάρη στη σοφία του ποιμενάρχη 
της αναδείχθηκε σε φάρο ελπίδας και λιμάνι παρηγορίας για όλους τους κατοίκους 
της. Ανεκτίμητη, αναμφίβολα, είναι η προσφορά του στον βασανισμένο και 
ταλαιπωρημένο αλλά πάντα αγέρωχο και υπερήφανο Ελληνισμό της Βορείου 
Ηπείρου, για τον οποίο ο μακαριστός Αναστάσιος υπήρξε πάντοτε ένας 
στοργικός πατέρας. Όπως είχα αναφέρει και το 2014. στην εορτή για τα 300 
χρόνια από τη γέννηση του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού, στο Κολικόντασι της 
Βορείου Ηπείρου, μετά την Θεία λειτουργία, στην οποία προεξήρχε ο 
Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος, “ο Μακαριώτατος είναι δώρο Θεού στην 
Αλβανία”. Σήμερα όλοι συνειδητοποιούν ότι ο Αναστάσιος υπήρξε δώρο Θεού 
για την Οικουμενική Ορθοδοξία.

Είθε η αναστημένη εκ των ερειπίων από τον Αναστάσιο Εκκλησία της Αλβανίας να 
αναδείξει άξιο συνεχιστή του έργου Του. Αιωνία Του η Μνήμη!».



Στ. Καλαφάτης: Το πολύτιμο έργο του αποτελεί πνευματικό 
φάρο για την Εκκλησία

«Με βαθιά οδύνη αποχαιρετούμε έναν μεγάλο Ιεράρχη, έναν σπουδαίο Έλληνα. Για 
περισσότερο από μισόν αιώνα Αρχιερωσύνης, ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου 
και πάσης Αλβανίας Αναστάσιος διακρίθηκε για το ποιμαντικό, το ιεραποστολικό 
και φιλανθρωπικό του έργο» επισημαίνει στη συλλυπητήρια δήλωσή του ο Γ.Γ. της 
Κ.Ο. της Νέας Δημοκρατίας, βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης, Σταύρος Καλαφάτης για 
τον θάνατο του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας Αναστάσιο.

Ο κ. Καλαφάτης αναφέρει επίσης: «Συνέβαλε αποφασιστικά στην αναγέννηση της 
Ορθόδοξης Εξωτερικής Ιεραποστολής στην Αφρική και εργάσθηκε άοκνα για την 
ανασυγκρότηση της Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας σε 
ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες. Το πολύτιμο έργο του αποτελεί πνευματικό φάρο για 
την Εκκλησία και παράδειγμα για τις νεότερες γενιές. Ας είναι αιωνία του η 
μνήμη».



Νίκος Ανδρουλάκης: Συνέβαλε καθοριστικά στις 
ελληνοαλβανικές σχέσεις

«Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος ήταν πρότυπο για τους ορθόδοξους χριστιανούς σε 
όλο τον κόσμο», τονίζει στο μήνυμά του ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ Νίκος 
Ανδρουλάκης

Για έναν από τους πιο επιδραστικους ιεράρχες σε όλη του την διαδρομή κάνει λόγο 
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης στο συλλυπητήριο μήνυμά του, 
με αφορμή την κοίμηση του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και Πάσης 
Αλβανίας Αναστάσιο.

Συγκεκριμένα, ο κ. Ανδρουλάκης αναφέρει στη δήλωσή του:

«Αποχαιρετούμε σήμερα τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας, Αναστάσιο, που με 
τον μειλίχιο λόγο του και το μεγάλο του έργο άνοιγε δρόμους αλληλεγγύης και 
αγάπης παραμερίζοντας διακρίσεις και μισαλλοδοξίες.

Ο Αναστάσιος είχε βαθιά μόρφωση και υπήρξε ένας από τους πιο επιδραστικους 
ιεράρχες σε όλη του την διαδρομή.

Εμβληματική μορφή της Ορθοδοξίας ανασυγκρότησε την Αυτοκέφαλη Εκκλησία 
της Αλβανίας διδάσκοντας την αξία της αλληλεγγύης και συνέβαλε καθοριστικά 
στις ελληνοαλβανικές σχέσεις.



Ένας βαθιά πνευματικός άνθρωπος με πλούσιο ακαδημαϊκό και συγγραφικό έργο.

Συμβόλισε την ταπεινότητα και την ακάματη ιεραποστολική δράση και ήταν 
πρότυπο για τους ορθόδοξους χριστιανούς σε όλο τον κόσμο».

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εκφράζει τη βαθύτατη λύπη του για την εκδημία 
του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου

Όπως αναφέρει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε ανακοίνωσή του: «Ο μακαριστός Αναστάσιος 
υπήρξε μια σπουδαία εκκλησιαστική προσωπικότητα διεθνούς κύρους, σταθερός 
υπερασπιστής της ειρήνης και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, πρόσωπο υψηλής 
μόρφωσης και με αποδεδειγμένες δημοκρατικές ευαισθησίες.

Ανασύστησε την Ορθόδοξη εκκλησία στην Αλβανία, εργάστηκε άοκνα για την 
ελληνική μειονότητα αλλά και όλους τους Ορθόδοξους στη χώρα του, άφησε πίσω 
του τεράστιο ιεραποστολικό έργο στην Αφρική καθώς και ένα ανεκτίμητο 
συγγραφικό και πνευματικό έργο που θα τροφοδοτεί για πολλά χρόνια γόνιμες 
συζητήσεις.

Εκφράζουμε τα συλλυπητήρια μας στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας και 
στους οικείους του μακαριστού Αρχιεπισκόπου. Ελπίζουμε το παράδειγμα του να 
αποτελέσει φωτεινό φάρο για όσους τον διαδεχθούν».



Η Νίκη για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
Αναστασίου

Με ανακοίνωσή της η Νίκη εκφράζει την βαθύτατη οδύνη και θλίψη για την 
εκδημία του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας 
κυρού Αναστασίου.
Παρακάτω ολόκληρη η ανακοίνωση:

“Εκφράζουμε την βαθύτατη οδύνη και θλίψη για την εκδημία του Μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κυρού Αναστασίου.

Μία εμβληματική μορφή, με εξαιρετικές ικανότητες και ήθος, που προσέφερε 
αδιάλειπτη θυσιαστική εκκλησιαστική διακονία επί 64 έτη στην Ελλάδα, στην 
Αφρική, στην Αλβανία και σε όλο τον κόσμο, αφήνοντας σπουδαίο έργο από κάθε 
άποψη.

Θεολόγος, συγγραφέας, ομότιμος καθηγητής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, επίτιμο μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, με πλήθος 
διακρίσεις, ενώ το 2000 είχε προταθεί και για Νόμπελ Ειρήνης.



Υπήρξε ο αναστηλωτής της Ορθοδόξου Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Αλβανίας, την 
οποία ανέστησε κυριολεκτικώς εκ των ερειπίων μετά την πτώση του αθεϊστικού 
καθεστώτος. Ανοικοδόμησε εκ βάθρων την εκκλησιαστική ζωή, ανήγειρε 
εκατοντάδες ναούς, συνέστησε εκπαιδευτικά και φιλανθρωπικά ιδρύματα και 
ανέδειξε νέο κλήρο. Συνέταξε πλήθος βιβλίων και συγγραμμάτων.

Η εκδημία του αφήνει μεγάλο κενό και ευχόμαστε ο Αρχηγός της Εκκλησίας μας 
Χριστός να αναδείξει άξιο συνεχιστή του μεγάλου του έργου.

Ο πρόεδρος της ΝΙΚΗΣ, η Κοινοβουλευτική Ομάδα, τα στελέχη, τα μέλη και οι 
φίλοι του Κινήματος, εύχονται ο πανάγαθος Θεός να του αποδώσει τον «της 
δικαιοσύνης στέφανον» και να αναπαύσει την ψυχή του στην Θριαμβεύουσα 
Εκκλησία Του.

Αιωνία η μνήμη του”.

Κυριάκος Βελόπουλος: Ο υπερασπιστής του Ελληνισμού και 
της Ορθοδοξίας, δεν είναι πια μαζί μας

«Ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας, Αναστάσιος, ο 
υπερασπιστής του Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας, δεν είναι πια μαζί μας. Μεγάλη 
η θλίψη, ακόμα μεγαλύτερη η εθνική απώλεια», δήλωσε ο πρόεδρος της Ελληνικής 
Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος εκφράζοντας τα θερμά του συλλυπητήρια.



Κ. Τασούλας: Η έμπνευση από τη ζωή και το παράδειγμά του θα 
συνεχίσει το πολύτιμο και ακάματο έργο του, που τόσο 
χαρισματικά δικαίωσε το πέρασμά του από τη ζωή

Ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Κ. Τασούλας έκανε την ακόλουθη δήλωση με 
αφορμή τη θλιβερή είδηση της εκδημίας του Αναστασίου.

«Με αισθήματα βαθειάς θλίψης και συγκίνησης ακούσαμε την είδηση της εκδημίας 
του Αναστασίου. Μεστός ημερών, αλλά ακόμη πιο μεστός προσφοράς εκοιμήθη 
σήμερα ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας Αναστάσιος.

Η ακοίμητη όμως έγνοια του για την ιεραποστολική, την ποιμαντική, την 
θεολογική, την συγγραφική, την κοινωνική, την αρχιερατική διακονία και 
προσφορά του θα μας θυμίζει πάντα το μειλίχιο αναστηλωτή της Ορθόδοξης 
εκκλησίας στην Αλβανία και τον παραδειγματικό εμψυχωτή ευρύτερα, πολύ 
ευρύτερα, της Ορθόδοξης πίστης και του κηρύγματος της της αγάπης.

Και τώρα καθώς ο ίδιος συγκαταλέγεται μετά δικαίων η έμπνευση από τη ζωή και 
το παράδειγμά του θα συνεχίσει το πολύτιμο και ακάματο έργο του, που τόσο 
χαρισματικά δικαίωσε το πέρασμά του από τη ζωή».



Νίκος Παπανδρέου: «Η εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
Αναστασίου, στερεί από την ελληνική μειονότητα έναν 
πραγματικό πατέρα και έναν πνευματικό οδηγό»

«Η εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας, Αναστασίου, στερεί από την ελληνική 
μειονότητα έναν πραγματικό πατέρα και έναν πνευματικό οδηγό», αναφέρει σε 
δήλωσή του ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Παπανδρέου.

«Από την Ορθόδοξη Εκκλησία θα λείψει ένας φωτισμένος ιεράρχης, που τον 
χαρακτήριζε η ταπεινότητα παρά την αναγνώριση της σπουδαίας προσωπικότητάς 
του και τις αναρίθμητες τιμητικές διακρίσεις», δήλωσε, προσθέτοντας ότι «επί 33 
έτη υπηρέτησε την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, για την ανασύσταση της 
οποίας εργάστηκε άοκνα, από την εκλογή του το 1992, συγκεντρώνοντας γύρω 
του κάθε υγιές στοιχείο της ελληνικής μειονότητας».

«Κρατώ ως ανάμνηση τις νουθεσίες του κατά τη συνάντησή μας τον Μάιο του 
2023 και το όραμά του για την Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό», σημειώνει ο κ. 
Παπανδρέου.

«Εκφράζω τα ειλικρινή συλλυπητήριά μου στους οικείους του. Αιωνία του η 
μνήμη».



Γιώργος Κώτσηρας: Η εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου 
στερεί την Ορθόδοξη Εκκλησία, τον Ελληνισμό και την 
Ομογένεια από έναν πνευματικό ηγέτη διεθνούς εμβέλειας

Την οδύνη του για την απώλεια του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και Πάσης 
Αλβανίας, Αναστασίου, εκφράζει ο υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για τον 
Απόδημο Ελληνισμό και τις θρησκευτικές υποθέσεις, Γιώργος Κώτσηρας.

«Ο θάνατος του Μακαριστού Ιεράρχη στερεί την Ορθόδοξη Εκκλησία, τον 
Ελληνισμό αλλά και ολόκληρη την Οικουμένη από έναν πνευματικό ηγέτη διεθνούς 
εμβέλειας, ο οποίος αφιέρωσε τη ζωή του στον Θεό και στην ανιδιοτελή προσφορά 
στον συνάνθρωπο», αναφέρει ο κ. Κώτσηρας, υπογραμμίζοντας το σπουδαίο και 
πολυσχιδές έργο του εκδημήσαντος.

«Προσηλωμένος στο καθήκον και στο πνεύμα του Ευαγγελίου, ο Αρχιεπίσκοπος 
Αναστάσιος ανέπτυξε ιδιαίτερα αξιέπαινη ποιμαντική και μεγάλη φιλανθρωπική 
δράση υλοποιώντας, όπου και εάν υπηρέτησε, πολύπλευρο κοινωνικό, 
ιεραποστολικό και εκπαιδευτικό έργο. Ο ρόλος του ήταν καθοριστικός στην εκ 
βάθρων ανασυγκρότηση της Oρθόδοξης Aυτοκέφαλης Eκκλησίας της Aλβανίας, το 
ποίμνιο της οποίας υπηρέτησε για 33 συναπτά έτη, μεριμνώντας για την 
αναδιοργάνωσή της Εκκλησίας, στηρίζοντας την Ομογένεια και αφήνοντας πίσω 
του σπουδαίο και αξιέπαινο έργο», αναφέρει χαρακτηριστικά ο υφυπουργός 
Εξωτερικών.

«Συγγραφέας, ακαδημαϊκός και διανοούμενος, ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος 



εργάστηκε άοκνα για την προώθηση της ειρήνης, του διαθρησκειακού διαλόγου 
και της αρμονικής συνύπαρξης διαφορετικών θρησκευτικών κοινοτήτων. Αιωνία 
του η μνήμη», καταλήγει ο κ. Κώτσηρας στην ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, για την απώλεια του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και Πάσης 
Αλβανίας, Αναστασίου.

Μανώλης Κ. Κεφαλογιάννης: «Θα τον θυμόμαστε με αγάπη και 
ευγνωμοσύνη»

«Με συγκίνηση αποχαιρετάμε τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας Αναστάσιο», αναφέρει σε δήλωσή του ο πρόεδρος της Μικτής 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής ΕΕ-Αλβανίας, ευρωβουλευτής της ΝΔ και του ΕΛΚ, 
Μανώλης Κ. Κεφαλογιάννης.

«Έναν σοφό, σεμνό και πράο άνθρωπο, έναν χαρισματικό Ιεράρχη, μια μεγάλη 
μορφή της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού. Υπήρξε φωτεινός φάρος της 
Οικουμενικής Ορθοδοξίας και του ελληνικού πνεύματος», όπως σημειώνει.

«Λόγιος, πολυγραφότατος, πανεπιστημιακός δάσκαλος, προσέφερε τεράστιο 
ιεραποστολικό έργο πρώτα στην Αφρική και στη συνέχεια στην Αλβανία, με την 
πεφωτισμένη ποιμαντορία του ο αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος συνέβαλλε στην 
ανασύσταση και ανασυγκρότηση της Ορθόδοξης Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της 
Αλβανίας», υπογραμμίζει.

«Ως πρόεδρος της Μικτής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής ΕΕ-Αλβανίας είχα την 
ευλογία και την τιμή να συνεργαστώ μαζί του για την Ελληνική Εθνική Μειονότητα 



και το σεβασμό των θρησκευτικών ελευθεριών. Θα τον θυμόμαστε με αγάπη και 
ευγνωμοσύνη. Αιωνία η μνήμη του», συμπληρώνει, καταλήγοντας τη δήλωσή του, 
ο κ. Κεφαλογιάννης.

 

Με πληροφορίες από ΑΠΕΜΠΕ


